

参考答案及解析

2023—2024 学年度上学期高三年级一调考试 · 历史

一、选择题

1. B 【解析】根据材料可知,该思想家认为,如果国家遵从儒家的礼乐教化,国家就会贫弱,可见其反对德治、仁政,主张加强对臣民的控制,使臣民听从君主的命令,故 B 项正确,排除 A 项。C 项对材料主旨理解错误,排除;材料没有涉及军功爵制,排除 D 项。
2. D 【解析】从材料中可看出,北魏时期最有代表性的四位膏腴子弟按照家世理论上起家的官品最低为五品,但是实际上的起家官品却是六品或七品,即出现了降等做官的现象。结合表格中的六品、七品官的特征:太子舍人辅佐太子(未来的君主),太学博士可供皇帝咨询,“奉朝请”是定时参加朝会的御前显要官职,这些官职虽官品不高,但地位显要,日后更易获得政治提升,因此士族莫不趋之若鹜,故题干反映的是这些官品凭借君臣亲近关系更容易获得政治上的升迁,这是做官的一条捷径,D 项正确。题干中涉及的是士族子弟实际的起家官品与理论上存在降等的现象,但未涉及经济发展与士庶界限的关系,排除 A 项;士族子弟的起家官品降等不代表九品中正制走向没落,排除 B 项;题干强调的是士族降等做官的现象,并未涉及士族身份阻碍了社会进步,排除 C 项。
3. D 【解析】据材料“在宋代,传统的分餐制逐渐被‘同桌群聚,同盘而食’的会食制取代”并结合所学知识可知,宋代受社会发展的影响,打破了传统的分餐制,出现“同桌群聚,同盘而食”的现象,这体现了宋代社会流动性的加强和门第观念淡化,D 项正确。材料与新型义利观无关,排除 A 项;商品经济发展促进了坊市制度瓦解,排除 B 项;商业发展只是材料内容的一个方面,不能以偏概全,排除 C 项。
4. B 【解析】材料“至哉圣人之言,可以为治历之金科玉律矣”反映了专制皇权钳制人们的思想,故选 B 项。材料没有体现西方学术源自中国和民族自我中心主义,排除 A、D 两项;中华文化博大精深并非材料主旨,排除 C 项。
5. C 【解析】根据材料可知,清政府在对外战争中的军事力量投入远远小于对内镇压农民起义的军事力量投入,这是由于阶级本质决定的,故选 C 项。A 项不是本质问题,排除;材料没有表现落后的外交观念,排除 B 项;材料没有与英国军事实力的直接对比,排除 D 项。
6. B 【解析】依据材料“天下强邻虎视中土,已成积弱之形,人心激愤久矣”“义和团在山东兴起后”“所至之处,人多羸弱景从,父兄莫可拴束,妻子不能阻挽”可知,反映的是列强侵略使得民族危机加深,引起了人民的不满,义和团兴起后,得到了当地人民的支持。结合所学可知,义和团运动是一场反帝爱国运动,得到当地人民的支持,说明民族危机激发了国人的民族意识,故 B 项正确。材料没有体现清政府的态度,无法得出朝廷对反侵略的默许的结论,故 A 项错误;材料没有体现列强侵华的手段及其变化,故 C 项错误;材料只是反映了反帝要求,即“灭洋”,没有体现“扶清”,故 D 项错误。
7. D 【解析】结合所学,1901 年《辛丑条约》签订后,清政府沦为洋人的统治工具,清政府的统治岌岌可危,革命党人不断地发动起义,传播革命思想。根据材料“吾曰不可立宪”“不必待他事以开之,而但待革命以开之”可知,该思想家反对君主立宪,主张暴力革命来启迪民众的智慧。因此,这封信批判了资产阶级改良思想,D 项正确。1905 年孙中山提出三民主义,是资产阶级革命派的政治纲领,排除 A 项;三民主义中提出了建立民主共和国的方案,排除 B 项;材料未涉及国民素质的重要性,排除 C 项。
8. D 【解析】结合所学知识可知,辛亥革命后是民族工业自觉的发展期,故 D 项正确。结合所学知识可知,洋务运动时期是官督商办时代,故 A 项错误;甲午中日战争后是外人兴业时代,故 B 项错误;清末新政时期是国人兴业时代,故 C 项错误。
9. C 【解析】据本题材料信息可知,马克思主义者与无政府主义者论战,对推翻资本主义之后的社会提出了自己的设想,批驳了无政府主义者绝对自由的观点,通过这次论战,马克思主义者对于阶级斗争学说、国家学说也有了进一步的认识,有利于科学社会主义的传播,C 项正确。这次论战是为了改造中国,带有爱国和救亡色彩,但不是材料的主旨,排除 A 项;据所学,在十月革命以后,进步的青年知识分子认识到工人阶级的力量,学习的方向逐渐地由传播西方的思想到学习马克思主义,因此改变了新文化运动的方向和性质的是马克思主义的传播,排除 B 项;这场论战开始于中国共产党成立之前,故反映的不是中国共产党的内部分歧,排除 D 项。
10. C 【解析】材料中的夫妻合照,1903 年男坐女站,1929 年女坐男站,反映了男尊女卑观念松动,C 项正确。服装的变化只是表象,不属于本质,排除 A 项;材料都是夫妻合照,无法体现社会阶级,排除 B 项;共和理念属于政治思想,而材料主旨是社会观念的变化,排除 D 项。

11. A 【解析】根据材料“会议要求在苏区彻底废除包括缠足在内的‘一切封建遗物及封建制度’”“宁都县委制定的《妇女运动工作计划》”“使每一个妇女不能绑脚，已经绑了脚的实行放脚”，结合所学新民主主义革命的反帝反封建任务及前途（建立平等的社会主义社会）可知，这些规定顺应了新民主主义革命的需求，故A项正确。材料只反映了会议及计划要求，并未体现实施效果，排除B项；此时属于国共十年对峙时期，革命统一战线在1927年已破裂，排除C项；材料体现不出女性社会地位空前提高，排除D项。
12. C 【解析】材料反映的是九一八事变后，中国共产党认清日本发动对外战争的本质，号召群众和党员干部积极抵抗日本侵略，肩负领导全民族抗战使命，C项正确。九一八事变后一段时间，国共仍然处于对抗状态，排除A项；全面抗战路线是在洛川会议上制定的，排除B项；材料没有体现号召反法西斯国家的联合，排除D项。
13. B 【解析】根据材料可知，河北邢台农村开展的群众性运动，通过反毒禁赌，能在短时间内取得改变农村社会面貌的实际效果以争取民众支持，B项正确。基层政权建设不是根据地建设的唯一主题，排除A项；经济建设并非巩固根据地的关键步骤，排除C项；材料与抗日民族统一战线的巩固无关，排除D项。
14. D 【解析】根据评论内容可知这是对日作战的胜利战役，在国内和国际都产生了积极影响；根据题干中各方评论，特别是“捷电”“把侵略军击退”“没有给予重庆军以应有的打击”等信息可知，材料所述为抗日战争时期正面战场的一次重要胜利，结合所学可推断是长沙会战。在1941年12月开始的第三次长沙会战中，面对十余万日军的进攻，中国军队重兵防御，拼死抵抗，歼灭大批日军，最终取得会战胜利。此时，英美盟军在太平洋战场接连败退，长沙会战的胜利在国内外产生了积极影响，D项正确。淞沪会战、武汉会战未能阻挡日军的侵略步伐，与题干中“捷电”“把侵略军击退”不符，排除A、B两项；根据“没有给予重庆军以应有的打击”可知，材料所述为抗日战争时期正面战场的一次重要胜利，百团大战发生在中国共产党领导的敌后战场，排除C项。
15. A 【解析】据材料“1945年”“人民政府接管了东海关”并进行改造的措施可知，这体现并保障了海关的人民性，树立了良好的政府形象，利于更好地发挥人民海关的职能，A项正确。材料是加强对东海关的管理，不是巩固壮大敌后抗日根据地，排除B项；材料信息没有体现战时经验，而且C项也不是目的，排除；材料不是培养海关人才，更不存在“完善”一说，排除D项。
16. A 【解析】结合所学可知，三大战役胜利后，解放军的历史任务转变为解放全中国，以战略地区为中心的野战军编制已经过时，故第三次提出“各地野战军统编为第一、第二、第三、第四野战军”，由此可知，三次改编在一定程度上体现敌我双方军事较量，解放军不断发展壮大，解放战争顺利进展的良好态势，A项正确。解放战争爆发前，面对国民党的假和平、真内战，中共就作出了从游击战向运动战转变的军事部署，排除B项；集中兵力打击敌人、人民军队主攻方向的调整与人民军队的编制变化无必然因果关系，排除C、D两项。

二、非选择题

17. (1)同：都是四言古体祭文；都赞扬了黄帝的丰功伟绩。(6分)异：国民党的祭文限于追述轩辕功业，乞求黄帝保佑，一句未提抗日救国之事；共产党的祭文则是一篇团结抗日的宣言书和出师表。(6分)
- (2)作用：表达了共产党人坚决抗日的决心；呼吁各界团结一致，促进了抗日民族统一战线的正式形成，成为抗战胜利的最根本原因；提升民族凝聚力（或中华民族意识增强）。(6分)
18. 示例：抗日战争胜利后，国共双方共商国计。共产党《新华日报》的积极宣传报道、国民党有识之士的积极推动，使民众看到“团结民主，和平建国”的希望；漫画中“庆祝胜利”“联合国胜利”“中华民国万岁”，反映了作者在抗战胜利后的喜悦和对重庆谈判成功充满了信心；“笔、尺和圆规”“镰刀、锤子和铲”，说明作者对建设一个新中国充满热情。(8分)但从国民党《中央日报》对中共努力的消极报道、极力凸显蒋介石的领导地位可以看出，蒋介石政府缺少诚意，坚持独裁。重庆谈判后不久，蒋介石便发动了内战，致使作者“和平民主建国”的愿望破灭。(8分)
19. (1)原因：同情与支持革命者（宣传革命思想）；反对保皇派。(4分)两个角度：从章太炎是社会知识分子，是特殊的实例，无法体现整个社会思想解放，所以不能用来研究整个社会的转型的角度作答；从作者鲁迅的主观性方面作答。（答出任意1个角度4分）
- (2)特点：此时期报刊受众群体范围广，有少年、青年、工人、农民等；办刊者来自不同阶层和团体；报刊地点遍布全国，集中于大城市；报刊内容侧重传播新思想（或各类思想竞相传播，体现办报自由；报刊宗旨启发民智，救亡图存）。(8分，4个角度)
- (3)政治、经济等方面多种史料类型，进行史料互证辨析。(2分)